

“老人孤单地走了”牵动读者心，快报组织看望独居老人，并发出倡议

# 身边有独居老人 请过去看看信箱按按门铃，好吗

上周四，快报报道了《死在家中无人知，老人孤单地走了》：一位住在白下区象房村的六旬独居老人，在家中去世一周才被人发现，“走”时一个亲人都不在身边。

这件事牵动了不少读者的心，为此，上周六快报欢乐社区行走进新街口街道成贤街社区，与志愿者们一起上门看望高温下的独居老人。同时，我们也向市民和单位发出倡议：留意你身边是否也有这样的独居老人，看看他们的信箱是否每日有人收件，按一下门铃听听老人的声音……

□快报记者 钟晓敏 王凡 沈晓伟 文/摄

## 志愿者上门，解燃眉之急

根据社工们的统计，目前成贤街社区有独居老人16名。冒着火辣辣的太阳，记者和社区志愿者们带上绿豆、白糖、清凉油、仁丹等避暑物品，开始挨家挨户地拜访。

敲响第一户独居老人吴奶奶的门，里面传来细微的询问声：“谁啊？”听起来，老人的精神似乎不太好。等一开门，吴奶奶果然脸色焦黄，看起来还似乎有些心事。但一见这么多人来看自己，她脸上立刻“由阴转晴”，热情地把大家往屋里领。

吴奶奶神色的细微变化，志愿者们都看在眼里。一进屋，大伙儿就问：“有什么要帮忙吗？我们今天就是专门来帮您的。”老人一听这话，露出欣喜的表情，“哎呀，那真不好意思，我家的煤气罐该换了，正愁找不到人帮忙呢。”

吴奶奶刚到古稀之年，一生无儿无女，老伴又走得早，晚年生活非常冷清。虽然腰酸腿疼的毛病不少，可退休金不多，她一直舍不得请保姆，一般的家务活儿还得自己做。一般像换煤气这样的活儿，她都是找邻居帮忙。但这几天那个邻居正好出差了，老人正着急呢，“你们来得真及时！不然我这饭都吃不上了。”

志愿者里一名身强力壮的小伙子立刻把活儿揽下来：“您别

着急，我这就去，保证晚上让你准时烧饭。”老人欣慰地笑了。临走前，志愿者们还留下了电话，让老人有事就联系。

## 不缺吃喝，缺的是“问候”

在走访中，记者发现，随着社会保障体系的不断健全，独居老人基本上不用为吃穿发愁，而他们精神慰藉却显得越来越缺乏，“心病”成为困扰他们的大问题。

一见到这么多志愿者上门，86岁高龄的唐奶奶，脸笑成了一朵花，一个劲儿地说“谢谢！”老人曾有过一个女儿，可幼年时就不幸夭折。去年，老伴一“走”，全南京她再没一个亲人，日常生活全由钟点工照顾。别的老人能下楼散心，跟邻居们打打招呼，唐奶奶腿脚不便，只能一人呆在家里看书报打发时间。

如今老伴已去世一年，但屋里的陈设全都未变。“看到老伴的东西，就好像人还在身边一样。”唐奶奶说着，眼中闪过一丝落寞。看得出来，她多希望有人能关心自己。

没个关心体己的人，老人的安全也一度成问题。有一次，她在卫生间却不慎摔倒。钟点工第二天才来，“当时我想，难道要一个人孤零零地在地上躺一晚吗？”顾不上腿部的剧痛，她硬是爬到了客厅，摸到电话。趁着思维还算清醒，她拨通了一个老同事的电

## 快报·欢乐社区行



社区志愿者慰问独居老人

## »快报倡议

快报呼吁广大市民和企事业单位、慈善团体：留意你身边的独居老人，了解他们过得好不好。如果你工作忙碌，哪怕只是看看他们的信箱是否每日有人收件，按一下门铃给他们问声好，也是对他们莫大的关怀；要是有空，上门给独居老人读报、聊天、做家务，那就更好了。

话。对方及时赶来，这才避免了更大的意外发生。

“不过，现在没有这种顾虑了。”老人笑着说，后来社区给她安装了“安康通”，一有紧急情况，一键就能“救命”。去年开始，还有负责独居老人的大学生社工定期跟她联系，经常给她打电话问好。这些虽说都是小事，却让她感动不已。

一看这么多志愿者来看望自己，老人说自己非常不安，“我知道你们工作忙，只要给我个电话，问声好，我就知足啦！这么大热天的，我心里过意不去啊！”这么简单朴实的要求，叫人听了不禁心酸。

## 花絮·带来问题，带回答案

在活动现场，冒着酷暑为居民们提供服务的“名医团”、律师团受到了一致好评。“牛皮癣怎么会跟扁桃体炎扯上关系？”居民王先生拿着自己的诊断书一头雾水，向南京454医院中医皮肤专家张元平咨询。市民刘先生也带着问题来到现场，他说自己的一家饭馆转让给朱某，到目前转让费还未结清。最近他打听到，朱某瞒着自己，把饭馆再度转让给第三方，“我该怎么办！”江苏瑞格律师事务所的王立宁律师表示，朱某的行为明显违约，可向法院起诉。

## 茶余饭后 工作之余，随便聊聊

### 女怕29男怕35 这是通病？

女怕29岁，男怕35岁，好似冬季流感一样，传播很快。心理专家说，其实都是经常遇见过的“年龄恐惧症”，只是男女紧张的内容不太一样，但都是对未来的一种恐惧感。

### 女孩患上“29岁恐惧症”

卞芳（化名）每个周末都忙着相亲。尽管她已经30岁了，但是每次告诉对方，还没有过完生日只算29岁，有的男人听后微微一笑。卞芳告诉记者，现在她的状态是“被逼婚”，年龄的压力，家庭的压力，让她思想包袱很重，爸爸妈妈几乎每周都会教育她，让她放下架子，眼光不要那么高，“搞得我嫁不出去一样。”

朋友说她患上了每个女人都有的“29岁恐惧症”。卞芳说，29岁的确与众不同，和30岁一步之遥，但在女人的心里却有一个世纪那么久远。前者是青春和年轻的代言，后者却是优雅和成熟的表现，“30岁，真可怕啊，看来我真的老了。”

卞芳说，当初自己十九岁时，正在上大学，就很期待自己二十岁生日，因为二字头了，就可以算成年女孩了，就可以名正言顺地谈恋爱，就可以大大方方去参加交友舞会，而且还可以逃脱爸爸妈妈过多的管束。现在30岁了，心态跟以前不一样了，总是刻意回避30岁这个年龄坎。

对此，鼓楼医院心理科专家告诉记者，很多人担心年龄，只是对未来不确定性的一种恐慌。80后独生子女比较多，由于家庭的宠爱，心理成熟度较之其他年龄层次的人要晚熟，同时因为生活压力、工作压力产生的种种焦虑使他们对婚姻产生恐惧心理。其实真的过了30岁，心里反而不紧张了，或者说也就坦然了，该穿穿，该玩玩，一切照旧。

### 不少男人对35岁很恐惧

男人心里也有道坎儿，一般是35岁。“如果到了这个年龄，就会有很大的心理落差。”荣先生告诉记者，最让人受不了的是，几乎每家企业都将招聘年龄限制在35周岁以下，也就意味着，你跳槽到人家单位，能力也许够了，但年龄却要受到很多限制。他说，男人到了这个岁数，人生基本定型，如果还没做出点成绩，以后的人生更不可能成功。所以一到35岁，男性多多少少会有点“阴影”。

专家说，相对女性对婚姻、家庭的恐慌，男人则是事业上的压力更大一些，因此年龄的恐慌阶段也来得迟一些。有的一生中都会有这样或者那样的恐慌，这也是正常的。面对恐惧需要我们调整心态，而不是一味地选择逃避。

面对恐惧，要学阿Q那样的“精神胜利者”：首先回想自己的成长和生活经历，回想那些让自己叹服的成功，会让自己信心大增，同时看看自己身边的同学和同事，很多都不如自己，并加强沟通，克服恐惧的心理。

通讯员 柳辉艳 快报记者 刘峻

## 10个小矮人中 有1个结婚就不错了

快报讯（记者 刘峻）日前，全国70多位矮小身材的人来到南京，参加了一场2010年中国矮小人足球联赛江苏选拔赛。他们尽管身体都很健康，但是要在现实中找到中意的对象，真是难上加难。

在活动现场，主持人逯家蕊身高仅116厘米，说起来话来稚声稚气，谁也不曾想到，她已经29岁了，更让人想不到的是，她还有英语专业八级证书。如今，她是上海几家网站的翻译编辑。逯家蕊并不讳言自己的感情生活。从2005年开始，她曾在吉林、武汉、重庆公开征过婚。在现场，她高兴地宣布已经找到了男朋友，而男朋友也是一位矮身材的人，两人准备明年结婚。一位矮小人告诉记者，找到情投意合的另一半真是很难，有十分之一能成家就不错了。他们交友的方式也十分简单，都是矮身材的人互相介绍。南京市儿童医院顾英霞教授在活动现场介绍说，中国矮小症患病率是3%以上，中国有800万矮小症患者，并且这个数字正以每年16.7万人的速度增长，江苏省有44万儿童身高不达标。矮小人和矮小人结婚后，有的的确不能生小孩。而第二性征发育完全的人，他们则不愿意生小孩，“一方面怕照顾不了孩子，另一方面也怕小孩遭歧视。”

## 家养一群鸟，偏爱遛假鸟

每次都有很多人围上来问，他很享受这种被关注的感觉



这只假鹦鹉个头大，还会“学舌”呢 快报记者 钟晓敏 摄

## 市井世象 为您播报生活的点点滴滴

快报讯（记者 钟晓敏）看周大爷遛鸟，大家都会哑然一笑，因为，他遛的是一只假鸟！

周大爷家住淮海新村，每天凌晨5点他准时出门遛鸟。家里养了不下10只鸟，可他偏偏最爱一只假鹦鹉，不是带它逛夫子庙，就是带它游莫愁湖。这只假鹦鹉尖嘴靓毛，立在鸟架上好似一只真鸟。更让人惊奇的是，它与周大爷很默契，周大爷说“莫愁湖好玩”，它就“学舌”说莫愁湖好玩，逗得周大爷很开心。原来，它身上装了一个高科技设备，会把别人的话录下来，并重播一遍。

这只假鹦鹉鸟，赚足了回头率！很多人看了哑然失笑，还有人好奇地凑上来逗假鸟。为什么偏偏就爱遛假鸟？周大爷的一席话让人心酸。原来，两年前他的老伴去世了，子女们一周才能回来一次，平时家里连个说话的人都没有。周大爷自寻快乐，就迷上了遛假鸟。“假鸟比真鸟好玩。”周大爷说，每次遛假鸟，都会有很多陌生的人凑上来看稀奇，围着他东问西问，他很享受这种被关注的感觉。